浙江省2002年10月高等教育自学考试

社会保障概论试题

课程代码：00071

一、填空题(每空1分，共10分)

1.社会保障的主体是国家或___________。

2.社会保险费的确定方式一般来说有两种：___________、___________。

3.退休制度主要有两个方面的内容：___________和___________。

4.现代社会救助的目的在于保障公民享有___________。

5.作为确定一定生产力水平下的最低生活水平的理论依据是___________定律。

6.从给付形式划分，社会福利可分为货币形式给付、实物形式给付、社会服务形式提供及___________形式。

7.要确定社会保险基金的保值增值能力，必须将其收益率与___________进行比较，只有当前者等于或大于后者时，才能真正达到基金保值增值的目的。

8.普遍保险型的基金筹集模式贯彻“普遍性”原则，强调“收入均等化，___________，福利普遍化，福利设施体系化”。

二、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题1分，共25分)

9.社会保障的特殊纲领是(      )。

  A.社会保险        B.社会福利        

  C.社会救助        D.社会优抚

10.下列社会保险项目出台最晚的是(      )。

  A.生育保险     B.养老保险

  C.医疗保险     D.失业保险

11.世界上第一个推出社会保险的国家是(      )。

   A.美国     B.意大利

   C.德国     D.日本

12.新加坡实行的是(      )社会保障模式。

   A.保险型的     B.福利型的

   C.自助型的     D.国家保障型

13.目前世界各国所实施的失业保险，大致可分成(      )。

   A.5类     B.6类

   C.7类     D.8类

14.社会救助的给付标准一般为(      )。

   A.当时当地的最低生活水平    

   B.当时当地的平均生活水平

   C.当时当地的平均生活水平或略高于当时当地的平均生活水平

   D.高于当时当地的平均生活水平

15.真正意义上的代表现代社会保障制度的萌芽的是(      )英国的《济贫法》。

   A.1601年     B.1834年

   C.1758年     D.1648年

16.社会保险与商业保险相比，社会保险(      )。

   A.成本较易估计    B.保险费负担较重

   C.风险分类较粗    D.被保险人需负担全部保险费

17.个人不用交纳社会保险费的是(      )。

   A.失业保险     B.养老保险

   C.工伤保险     D.医疗保险

18.我国合作医疗的享受对象是(      )。

   A.工人     B.农民

   C.公务员     D.军人

19.世界上第一个福利国家成立于(      )。

   A.1945年     B.1948年

   C.1942年     D.1950年

20.《国有企业职工待业保险规定》中规定的失业救济金的发放标准为(      )。

    A.社会救济金额的120%-150%    B.社会救济金额的150%

    C.当地社会救济金额的120%-150%    D.社会救济金额的120%

21.我国养老保险制度最终会走(      )的道路。

   A.基金积累制     B.现收现付制

   C.部分积累制     D.积累制

22.下列关于社会救助的表述中，不正确的是(      )。

   A.社会救助只保障最低生活水平

   B.社会救助不是慈善事业，而是国家或社会的基本职能和义务

   C.现代社会救助的对象是赤贫家庭和个人

   D.现代社会救助是一种重新分配国民收入的手段

23.最早被采用的社会保障形式是(      )。

   A.社会保险     B.社会福利

   C.社会优抚     D.社会救助

24.服务对象最为广泛的社会保障形式是(      )。

   A.社会保障     B.社会福利

   C.社会优抚     D.社会救助

25.下列选项中，不能视为“瑞典病”具体症状的是(      )。

   A.资源配置不当，产业结构优化受阻

   B.社会福利支出的迅速增长导致公共开支日益庞大

   C.税收负担沉重，引发了一系列问题

   D.失业问题严重，经济实力不足

26.把帮助退伍军人解决生活和就业问题列入共产党的纲领是在中国共产党(      )。

   A.第七次代表大会    B.第八次代表大会

   C.第九次代表大会    D.第十次代表大会

27.复员退伍军人安置工作是地方政府的一项重要任务，具体承办部门是(      )。

   A.劳动部门     B.民政部门

   C.人事部门     D.社会保障部门

28.依据社会保险基金的特点和投资原则，一般来说，社会保险基金可以选择多种投资方向，但不包括(      )。

   A.信托存款    B.股票投资

   C.期货投资    D.抵押贷款

29.假定国内生产总值增长率为10%，通货膨胀率为5%，社会保险基金期初投资额为1000万元，要确保社会保险基金保值，则该投资的期末收益应达到(      )。

   A.1000万元    B.1050万元

   C.1100万元    D.1500万元

30.选择自我保障型的基金筹集模式的国家是(      )。

   A.美国     B.加拿大

   C.英国     D.新加坡

31.选择保险型的基金筹集模式的国家是(      )。

   A.加拿大     B.美国

   C.英国     D.新加坡

32.国外在社会保障业务部门组建中一般有特定的立法规定，但立法原则上不介入（  ）。

   A.业务部门的工作和方式    B.投保声明书

   C.津贴计发    D.争议处理

33.保险型的基金筹集模式的理论依据是(      )。

   A.贝弗里奇的理论    B.凯恩斯的理论

   C.亚当·斯密的理论    D.俾斯麦的理论

三、多项选择题(在每小题的五个备选答案中，选出二至五个正确的答案，并将正确答案的序号分别填在题干的括号内，多选、少选、错选均不得分。每小题2分，共10分)

34.社会优抚的对象包括（          ）。

   A.退伍军人        B.伤残军人              C.现役军人

   D.工人            E.病故军人家属

35.在失业保险的给付限制中，下列哪些职业不属适当职业（          ）。

   A.搬迁到无合适住房地点的职业             B.工作条件和工作报酬比失业前略低

   C.劳资纠纷所空缺出来的职业             D.对失业者身体不利的职业

   E.对失业者家庭不利的职业

36.下列选项中属于社会救助的对象是（          ）。

   A.城镇居民     B.孤寡老人     C.轻灾人口

   D.重病的无劳动能力者     E.孤儿

37.职工福利的基本特征（          ）。

   A.集体性     B.期限性     C.普遍性

   D.差别性     E.补充性

38.军队离退休干部安置工作的特点是(          )。

   A.安置工作的高层次性     B.安置对象的特殊性     C.安置对象的差别性

   D.安置工作的政治性     E.安置工作的补充性

四、名词解释（每小题3分，共12分）

39.社会保险

40.生育保险

41.社会救助

42.社会保险基金

五、简答题（每小题5分，共20分）

43.请简述社会保障的特征。

44.请简析养老保险的原则。

45.我国社会救助制度的改革主要体现在哪些方面？

46.我国社会保障管理体制改革的目标是什么？

六、论述题（第47小题11分，第48小题12分，共23分）

47.我国目前失业保险条例存在的问题及改革的基本思路。

48.联系实际，谈谈社会保险基金的保值增值和合理运用。
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